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Усавршавање 
осматрачко-аквизицијског
радара П-12

Да љи раз вој и уса вр ша ва ње АРЈ за
ПВД је су нео п ход ни јер до би ја
све ви ше на зна ча ју, па је не ми -
нов но да се тај род што бр же тех -

нич ко-тех но ло шко оса вре ме ни. Ви со ке
це не са вре ме них си сте ма АРЈ за ПВД из и -
ску ју про на ла же ње на чи на и по сту па ка да
се на по сто је ћим си сте ми ма оруж ја уса -
вр ше и по бољ ша ју њи хо ве так тич ко-тех -
нич ке ка рак те ри сти ке. Уса вр ша ва њем
осма трач ко-акви зи циј ског ра да ра (ОАР)

П-12 обез бе ђу је се осма тра ње,  при ку -
пља ње по да та ка, при ка зи ва ње си ту а ци је
у ва зду шном про сто ру у ре ал ном вре ме -
ну и по у зда но и ефи ка сно упра вља ње ва -
тром АРЈ за ПВД у бор бе ним деј стви ма. 

Исто ри јат
На кон пе де се тих го ди на про шлог

ве ка, бив ши Со вјет ски Са вез оства рио је
зна ча јан успех у раз во ју ра да ра ме тар -

У с а в р ш а в а њ е  о с м а т р а ч к о - а к в и з и ц и ј с к о г
р а д а р а  П - 1 2

У КОРАК СА
ВРЕМЕНОМ

Осматрачко-аквизицијски радара П-12 властитим
снагама је реконструисан, модернизован,
дигитализован и продужен му je век употребе за
наредних 10-15 година. Носилац развоја – ВТИ одабрао
је предузеће ИРИТЕЛ а.д. Београд за извршиоца
осавремењивања радара. Захваљујући софтверској
реализацији напредних функција и решења која су
примењена, П-12 може се уврстити у ред савремених
тактичких радара овога типа у свету.
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ра дар П-12, у раз ли чи тим ва ри јан та ма,
да нас је у на о ру жа њу мно гих ар ми ја све -
та, укљу чу ју ћи и Вој ску Ср би је. 

По чет не од ли ке
У на о ру жа њу АРЈ за ПВД Вој ске Ср -

би је на ла зе се осма трач ко-акви зи циј ски
ра да ри (ОАР) озна ке П-12НА и НП. Ис -
ку ства из прет ход них рат них деј ста ва и
НА ТО бом бар до ва ња по ка за ла су да су
ра да ри ме тар ског та ла сног под руч ја
(VHF оп се га) из ван оп се га „ви дљи во сти”
про ти вра дар ских ра ке та и да омо гу ћа ва -
ју от кри ва ње и пра ће ње ле те ли ца са сма -
ње ном ра дар ском ре флек сном по вр ши -
ном (ави о ни из ра ђе ни у „stealth” тех но -
ло ги ји), бес пи лот них ле те ли ца и кр ста ре -
ћих про јек ти ла. Ово је основ ни раз лог
за што су по но во по ста ли ак ту ел ни. 

То су ра да ри ста ри је ге не ра ци је за
чи ју ре а ли за ци ју елек трон ских де ло ва су
упо тре бље не елек трон ске це ви, они спа -
да ју у гру пу дво ди мен зи о нал них ра да ра
(2Д) и ра де у ме тар ском (VHF) та ла сном
под руч ју. За утвр ђи ва ње при пад но сти

ског та ла сног под руч ја. Ши ро ка ле пе за
ових ра да ра на шла је упо тре бу у коп не -
ној вој сци и у ва зду хо плов ству, по чев од
пр вих П-8, пре ко П-12, па до ра да ра
озна ке П-18. 

Осма трач ко-акви зи циј ски ра дар 
П-12 про из ве ден је 1955. го ди не под на -
зи вом „Ени сей” у та да шњем СССР-у, у
за во ду Ис тра жи вач ког ин сти ту та за ра -
дио ин же ње ринг (ННИ ИРТ) из Ни жњег
Нов го ро да. То ком екс пло а та ци је мо ди -
фи ко ван је у не ко ли ко на вра та и при том
је до био раз ли чи те озна ке.

То ком ње го вог раз во ја стал но су му
по бољ ша ва не ка рак те ри сти ке уград њом
но вих уре ђа ја за за шти ту од елек трон -
ског оме та ња, од деј ства про тив ра дар -
ских ра ке та „шрајк” и уре ђа ја за ле ги ти -
ми са ње ле те ли ца НРЗ, на зва ног „крем -
ниј-2”. Због сво јих ка рак те ри сти ка ра дар
П-12 био је увр штен у са став ра кет них
ком плек са Ре пу бли ке Ср би је за ПВО 
С-125М „не ва”, ра ди за шти те ва зду шног
про сто ра и по је ди них зо на на те ри то ри -
ји зе мље.  

Из ове крат ке исто ри је раз во ја ра -
да ра ви ди се да, иако је основ на вер зи ја
стал но уна пре ђи ва на, про из во ђач, а ни
ко ри сник, ни ка да се ни су од ре кли ње го -
ве упо тре бе. Осма трач ко-акви зи циј ски

У пе ри о ду од 1955. до 1968. го ди -
не на ра да ру су ра ђе не мо ди фи ка ци је
и ре кон струк ци је, уград њом но вих
бло ко ва ра да ра, те ње го во по ста вља -
ње на но вим ти по ви ма мо тор них во зи -
ла и но се ћим плат фор ма ма. При сва кој
мо ди фи ка ци ји ра дар је до би јао раз ли -
чи те озна ке и на зи ве, као П-12М „ени -
сей-М”, П-12МП „сдвиг-К”, П-12МА
„су ра” или „сдвиг-2К” – NATO-Code
„Spoon Rest A”, П-12НА „ир тыш” – NA-
TO-Code „Spoon Rest C“, П-12НП „ир -
тыш” – NATO-Code „Spoon Rest B”, 
П-12НМ „де серт”, а за вр шен је раз вој
и про из ве ден је но ви ра дар П-18
(1РЛ131) „те рек”, ко ји је уве ден у на о -
ру жа ње 1970. го ди не. 

МО ДИ ФИ КА ЦИ ЈЕ

Ра дар П-12 и НРЗ спре ман за при каз на „Отво ре ном да ну” 
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ле те ли ца опре мље ни су иден ти фи ка то -
ри ма (НРЗ).

Ра дар ски пре дај ник код тих ра да ра
за сно ван је на пре дај ни ку осци ла тор ског
ти па из ве де ног по мо ћу сна жних, по ја ча -
вач ких це ви. При јем ни ци су су пер хе те -
ро дин ски, до бре осе тљи во сти и ди на -
мич ког оп се га. Об ра да ви део сиг на ла за -
сни ва се на кла сич ним ре ше њи ма бри са -
ча стал них од ра за. У елек трон ским ко ли -
ма за про ти ве лек трон ску бор бу при ме -
ње на су за ста ре ла ре ше ња. Елек трон ска
опре ма за упра вља ње и ин ди ка ци ју, бло -
ко ви пре дај ни ка, при јем ни ка, го ни о ме -
тра и иден ти фи ка то ра су ре а ли зо ва ни у
ма сив ним, окло пље ним  ку ћи шти ма.

Ра дар ска сли ка се при ка зу је на ра -
дар ским по ка зи ва чи ма, чи ји је рад за -
сно ван на елек трон ским ка тод ним це -
ви ма ви со ке пер зи стен ци је. Ан тен ски
си сте ми су ре флек тор ског ти па, са
„YAGI” ан те на ма. Сва елек трон ска
опре ма ин ста ли ра на је у на бац ним или
двоoсовинским ка би на ма, ко је но се или
ву ку ви со ко про ход на мо тор на во зи ла.
Ка би не су кли ма ти зо ва не, са за ста ре -
лим, ис кљу чи во вен ти ла тор ским си сте -
ми ма гре ја ња и хла ђе ња. 

Тех нич ко ре ше ње
Aнализом бор бе них мо гућ но сти на -

ве де них ра да ра, ко је се од но се на ве ли -
чи ну, об лик и на чин фор ми ра ња ди ја гра -
ма зра че ња, ква ли тет ра дар ске ин фор -
ма ци је, от пор ност на оме та ње и по кре -
тљи вост ра да ра, те на осно ву ис ку ства
АРЈ за ПВД и је ди ни ца 250. ра кет не бри -
га де ПВО у то ку бор бе не упо тре бе, бор -

бе них деј ста ва 1999. го ди не и екс пло а -
та ци је, до нет је за кљу чак да би их тре ба -
ло оса вре ме ни ти. 

Но си лац раз во ја – Вој но тех нич ки
ин сти тут – ода брао је пред у зе ће ИРИ -
ТЕЛ а.д. Бе о град за из вр ши о ца оса вре -
ме њи ва ња ра да ра. Уре ђа ји ма у са ста ву
мо дер ни за ци о ног ком пле та оства ре на су
по бољ ша ња ди ги та ли за ци јом по сто је ћих
функ ци ја на но вим плат фор ма ма. Софт -
вер ском ре а ли за ци јом на пред них функ -
ци ја и ре ше ња ко ја су при ме ње на, уса -
вр ше ни ра дар П-12 мо же се увр сти ти у
ред са вре ме них так тич ких ра да ра ово га
ти па у све ту.    

У мо дер ни зо ва ни ОАР П-12 угра ђе -
ни су: ди ги тал ни при јем ник ВВФ ДП/П-
12, екс трак тор ра дар ских по да та ка
(ЕРП), упра вљач ко-кон трол но-по ка зи вач -
ка кон зо ла за опе ра то ра и ко ман ди ра са
ди ги тал ним ра дар ским по ка зи ва чи ма,
мо дул за пра ће ње по крет них ци ље ва –
тре ке ра, си стем за да љин ско упра вља ње
и над зор ра да ра да ра, ди ги тал ни да вач
по ло жа ја ан те не у си сте му за окре та ње
ан те не ра да ра, ре кон стру и са ни си стем
за на па ја ње елек трич ном енер ги јом и си -
стем за вен ти ла ци ју и кли ма ти за ци ју, те
си стем за не пре кид но на па ја ње елек -
трич ном енер ги јом са при нуд ним осве -
тље њем. Пот пу но је ре кон стру и са на и
адап ти ра на ка би на П-12.

У уса вр ше ном ра да ру П-12 за др -
жан је број рад них ме ста у ка би ни.
Знат но су по бољ ша не и уна пре ђе не
основ не функ ци је ко манди ра и опе ра -
то ра. Уве де не су и но ве нео п ход не
функ ци је ко ји ма се олак ша ва рад  ко ма -

ди ра и опе ра то ра. Ода бра не функ ци је
ауто мат ски им се до де љу ју уно сом
прет ход но ода бра них по да та ка.

Са став сред ства
Ком плет ра да ра П-12 и да ље се са -

сто ји из две при ко ли це. Уре ђа ји и си сте -
ми оса вре ме ње ног ра да ра сме ште ни су
у при ко ли цу ти па 761. Ан тен ски си стем
са ан тен ским по сто љем на ла зи се са
спољ не стра не, у са ста ву на ве де не при -
ко ли це. Ди зел агре гат за основ но на па -
ја ње сме штен је у при ко ли цу ти па 760Г.
Ре зер вни ди зел агре гат је на јед но о со -
вин ској при ко ли ци ти па 1-АП-1,5.

Мо дер ни зо ва ни ра дар са сто ји се
из: ре кон стру и са ног пре дај ног и ан тен -
ског си сте ма, ди ги тал ног при јем ни ка
ВВФ ДП/П-12, дигиталнoг радарскoг по -

ка зи ва ча, екс трак то ра ра дар ских по да -
та ка, мо ду ла за пра ће ње по крет них ци -
ље ва – тре ке ра, кон тро ле ра за да љин ско
упра вља ње и над зор ра да ра, си сте ма за
на па ја ње елек трич ном енер ги јом и осве -
тље ње, си сте ма за кли ма ти за ци ју и вен -
ти ла ци ју и си сте ма за упра вља ње ан те -
ном ра да ра, те те ле ко му ни ка ци о ног под -
си сте ма и уре ђа ја за утвр ђи ва ње при -
пад но сти ави о на.

За од ре ђи ва ње по зи ци је ра да ра
ко ри сти се уре ђај за гло бал но по зи ци -
о ни ра ње. Екс трак тор ра дар ских по да -
та ка, ди ги тал ни ра дар ски по ка зи вач и
мо дул за пра ће ње по крет них ци ље ва,
ре а ли зо ва ни су као софт вер ски мо ду -
ли, ко ји се из вр ша ва ју на пер со нал ном
ра чу на ру под ко мер ци јал ним опе ра тив -
ним си сте мом.

Не ки од на ве де них уре ђа ја су раз -
ви је ни на мен ски за осма трач ко акви зи -
циј ски ра дар П-12 (ВВФ ДП/П-12/18),
док су дру ги уни вер зал не на ме не (ДиРП,

Ра дар је на ме њен за осма тра ње
ва зду шног про сто ра,  от кри ва ње ави -
о на, кри ла тих ра ке та и дру гих ле те ћих
обје ка та, од ре ђи ва ње те ку ћих ко ор ди -
на та от кри ве них обје ка та у ва зду -
шном про сто ру (ази му та и да љи не),
пре да ју по да та ка и ин фор ма ци ја о от -
кри ве ним објек ти ма и од ре ђи ва ње
при пад но сти от кри ве них обје ка та
(свој-ту ђи).

НА МЕ НА



ЕРП, мо дем), од но сно мо гу да се угра де
у ви ше ти по ва ра да ра, уз од го ва ра ју ћа
при ла го ђе ња. 

Ди ги та ли за ци ја 
Ди ги тал ни ра дар ски при јем ник

ВВФ ДП/П-12 раз ви јен је као за ме на по -
сто је ћег при јем ни ка ра да ра П-12. То је
тех но ло шки са вре ме ни уре ђај са знат но
бо љим пер фор ман са ма. На ме њен је за
при јем и об ра ду ра дар ских сиг на ла у оп -
се гу од 150 MHz до 170 MHz. Ла ко се
адап ти ра и за дру ге ти по ве ра да ра. 

Тех нич ко ре ше ње ди ги тал ног ра -
дар ског при јем ни ка ба зи ра но је на кон -
цеп ту софт вер ски де фи ни са ног ра ди ја.
При јем ник чи не ана лог ни RF блок с инте-
лигентном плочом и оја ча ни ин ду стриј -
ски ра чу нар са угра ђе ном FPGA плат фор -
мом за ди ги тал ну об ра ду ра дар ског сиг -
на ла, по чев од ме ђу фре квен ци је па све
до кра ја при јем ног лан ца. Та квим кон цеп -
том омо гу ће на је јед но став на мо дер ни -
за ци ја це ло куп не „П” се ри је ра да ра, за -
ме ном са мо ана лог ног блок при јем ни ка. 

Су пер и ор ност ре ше ња ба зи ра ног
на кон цеп ту софт вер ског ра ди ја илу -
стру ју и ње го ве основ не тех нич ке ка рак -

те ри сти ке: осе тљи вост бо ља од 113dB,
ди на мич ки оп сег 80 dB, по ти ски ва ње
стал них од ра за бо ље од 45 dB.

При ме ње на су ори ги нал на ре ше ња
за COHO oсцилатор, ко ји је ре а ли зо ван
софт вер ски (на осно ву пре дик ци је фа за
у ал го рит му об ра де), софт вер ски бри сач
стал них од ра за (MTI), софт вер ски праг
при је ма (CFAR) и за шти та од на мер них и
не на мер них смет њи ауто мат ским ис кљу -
чи ва њем ула зног ни ско шум ног по ја чи ва -
ча и пост де тек ци јом, уз при ме ну CFAR
ал го рит ма.

Ди ги тал ним ра дар ским по ка зи ва -
чем (ДиРП) ме ња се по сто је ћи па но рам -
ски по ка зи вач ИКО у ка би ни ра да ра.
Те сти ра ње и не ре гу лар ност ви тал них
функ ци ја уре ђа ја ко је се по ја ве у то ку
ра да ра да ра П-12 оства ре ни су не пре -
кид ном кон тро лом на апли ка ци ји мо ни -
то ра. При то ме, на ис тој апли ка ци ји на
ли сти мо ду ла укљу чу ју се све тло сни ин -
ди ка то ри о не ис прав но сти и звуч на
сиг на ли за ци ја.       

ДиРП обез бе ђу је сле де ће функ ци -
је: при каз ана лог них и ди ги тал них ви -
део сиг на ла на мо ни то ру у бо ји у plan
position indicator (PPI) фор ма ту, уз вер -
ну ему ла ци ју ефек та кон ти ну ал ног за -
там њи ва ња и ефек та дво стру ке пер зи -
стен ци је, ко ји су при сут ни на ана лог -
ним ра дар ским по ка зи ва чи ма; ауто мат -
ски при каз пло то ва; при каз тра го ва, уз
мо гућ ност сло бод ног по ме ра ња та бли -
це тра га и из бо ра ни воа де та ља по да -
та ка при ка за них у та бли ци; при каз спе -
ци јал них и код них мре жа; при каз ази -
му та и да љи не; при каз рас тер ских и
век тор ских ка ра та; при каз необрађенoг
радарскoг ви део сигналa у А-scan фор -
ма ту; ме ре ње да љи не и ази му та; сни ма -
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Екс трак тор ра дар ских по да та ка,

ди ги тал ни ра дар ски по ка зи вач и мо -
дул за пра ће ње по крет них ци ље ва ре -
а ли зо ва ни су као софт вер ски мо ду ли
ко ји се из вр ша ва ју на пер со нал ном ра -
чу на ру. Оста ли софт вер ски мо ду ли су:
мо дул за сла ње ди ги та ли зо ва ног ви -
деа и при јем ко ман ди, мо дул за да љин -
ско упра вља ње и над зор, ко му ни ка ци -
о ни сер вис, мо дул за ко ор ди на ци ју и
мо ни то ри са ње ра да си сте ма.  

СОФТ ВЕР СКА РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈА

Ла бо ра то риј ска ис пи ти ва ња



ња и ре про дук ци је тра јек то ри је тра го -
ва и пло то ва и њи хо ву се лек ци ју по од -
ре ђе ним па ра ме три ма; да љин ско упра -
вља ње ра дом ра да ра; те сти ра ње и при -
каз ста ту са уре ђа ја ра да ра; при ка зи ва -
ње, унос и из ме ну по да та ка и ра зних
сим бо ла, слов ним, ну ме рич ким озна ка -
ма и бо ја ма, у од го ва ра ју ћим та бе ла ма,
та бли ца ма и про зо ри ма; из бор сла ња
руч но и/или ауто мат ски, ка рак те ри сти -
ка пра ће них ци ље ва, та бли ца и та бе ла,
крат ких по ру ка, из ве шта ја и ста ту са
ра да ра; сла ње и при јем син те тич ких
по да та ка пре ма ауто ма ти зо ва ном си -

сте му и сла ње син те тич ких по да та ка и
ра дар ске „си ро ве” сли ке на си стем за
ауто мат ски при јем и при каз ва зду шне
си ту а ци је у ракетном систему „не ва”.

Об ра да ра дар ског сиг на ла вр ши се
у че ти ри ре жи ма ра да – кла си чан, по лу а -
у то мат ски, ауто мат ски и ком би но ва ни. 

Ди ги тал ни ра дар ски по ка зи вач омо -
гу ћу је ин тер ак ци ју ко ри сни ка са си сте -
мом по мо ћу по де ша ва ња па ра ме та ра
при ка за и уче ство ва ња у пра ће њу тра -
го ва. По де ша ва ње па ра ме та ра при ка за
под ра зу ме ва ме ња ње раз ме ре при ка за,
по ме ра ње при ка за, из бор ра дар ских
по да та ка ко ји ће се при ка зи ва ти, по де -

ша ва ње пер зи стен ци је и
ин тен зи те та нео бра ђе не
ра дар ске сли ке, из бор бо је
ра дар ске сли ке, из бор до -
дат них обје ка та ко ји ће се
при ка зи ва ти, из бор ни воа
де та ља при ка за до дат них
обје ка та... Уче ство ва ње у
пра ће њу тра го ва оства ру је
се руч ним за по чи ња њем
тра го ва, руч ним пра ће њем

тра го ва, пре ба ци ва њем тра го ва на
аутомат ско пра ће ње, руч ним ко ри го -
ва њем тра го ва ко ји се ауто мат ски
пра те, бри са њем тра го ва, за да ва њем
зо на за бра не ауто мат ског за по чи ња -
ња тра го ва...

Екс трак тор ра дар ских 
по да та ка 
Екс трак тор ра дар ских по да та ка

(ЕРП) је сте про грам ко ји ана ли зи ра ра -
дар ски ви део-сиг нал и де тек ту је по тен -
ци јал не ци ље ве. Про це си ра ње је за сно -
ва но на три глав не фа зе: по ти ски ва њу
стал них од ра за, де тек ци ји пре ба ци ва ња
адап тив ног пра га и екс трак ци ји пло то ва. 

Екс трак тор ра дар ских по да та ка
обез бе ђу је сле де ће функ ци је: при јем
сиг на ла од ди ги тал ног ра дар ског при јем -
ни ка, при јем сиг на ла од уре ђа ја за иден -
ти фи ка ци ју (НРЗ) ра да ра, об ра ду при -
мље них сиг на ла, ауто мат ску де тек ци ју и
од ре ђи ва ње ко ор ди на та обје ка та у ва -
зду шном про сто ру, де ко до ва ње по да та -
ка до би је них од НРЗ, ауто мат ски и/или
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руч ни унос до де ле ред ног бро ја фор ма -
ци је, фор ми ра ње бро ја тра га и ауто мат -
ско пра ће ње тра га, те фор ми ра ње по ру -
ка о пло ту и сла ње ко ри сни ци ма.

Тре кер
Мо дул за пра ће ње по крет них ци ље -

ва (тре кер) за ду жен је за ге не ри са ње
тра го ва. Траг пред ста вља ствар ни циљ
чи је је при су ство по твр ђе но ни зом пло -
то ва из не ко ли ко уза стоп них пре бри са -
ва ња. Сва ки траг са др жи ести ма ци ју ста -
ња кре та ња ци ља (по зи ци ју и век тор бр -
зи не) и исто ри ју ста ња кре та ња ци ља из
прет ход них пре бри са ва ња.

Тре кер је пред ви ђен за рад у track-
while-scan (TWS) ре жи му, што зна чи да
се пло то ви при ма ју и об ра ђу ју у ре гу лар -
ним вре мен ским ин тер ва ли ма док ра дар
кон ти ну ал но и пе ри о дич но пре бри са ва
про стор осма тра ња.

Рад тре ке ра са сто ји се од три глав -
не опе ра ци је: при дру жи ва ње по да та ка
(до де љи ва ње но вих пло то ва ра ни је ус по -
ста вље ним тра го ви ма), фил три ра ње тра -
го ва (ести ми ра ње ста ња кре та ња тра га
на осно ву ко ор ди на та до де ље ног пло та
и мо де ла кре та ња ци ља) и ини ци ја ли за -
ци ју и одр жа ва ње тра го ва (утвр ђи ва ње
при су ства но вих тра го ва и не стан ка ра -
ни је при сут них тра го ва).

Кон тро лер за да љин ско
упра вља ње и над зор
Кон тро лер за да љин ско упра вља ње

и над зор ра да ра (ДУН) обез бе ђу је да љин -
ско упра вља ње из во ром за на па ја ње
елек трич ном енер ги јом, ан те ном (про ме -
на бр зи не обр та ња и еле ва ци о ног угла,
те ви зу ел ну ин ди ка ци ју бр зи не и  сме ра
обр та ња) и пре дај ни ком (укљу чи ва -
њем/ис кљу чи ва њем ви со ког на по на, из -
ла зном сна гом, про ме ном рад не фре -
квен ци је), те при ку пља ње ин фор ма ци ја
о ста ту си ма ком по нен ти ра да ра.

Про ме ном на чи на ра да пре дај ни ка
ра да ра П-12 оства ре на је ве ћа за шти та
од деј ства про ти вра дар ским ра ке та ма
(ПРР) са вре ме них ва зду хо пло ва.

За деј ство ва њем функ ци је „си му ла -
ци ја” у ра зним на чи ни ма ра да опе ра те ра

на ОАР П-12 мо же се из во ди ти обу ка ра -
дар ских по слу жи ла ца у пра ће њу „ци ље -
ва” у ва зду шном про сто ру на са вре мен
на чин. 

Те ле ко му ни ка ци о ни 
под си стем 
Ре а ли зо ва ним те ле ко му ни ка ци о ним

под си сте мом уса вр ше ни ОАР П-12 мо -
же се уве за ти на по сто је ће и са вре ме не
ко му ни ка ци о не мре же ин те грал ног си -
сте ма Вој ске Ср би је. По себ но је зна чај -
на оства ре на ко му ни ка ци ја из ме ђу ко -
ман ди ра и ви шег ни воа ко ман до ва ња
упо тре бом оп ци је „крат ке по ру ке” у мо -
ду за ко му ни ка ци ју. Ко ман дир мо же ко -
му ни ци ра ти са „уче сни ци ма” упо тре бом
сиг на ла ко ман до ва ња и упо зо ре ња, при -
је мом и сла њем крат ких по ру ка, оба ве -
ште ња и из ве шта ја. Та ко је из бег ну та
гла сов на ко му ни ка ци ја уче сни ка.   

Те ле ко му ни ка ци о ни под си стем
обез бе ђу је умре жа ва ње рад них ме ста
(опе ра тор, ко ман дир, из дво је но рад но
ме сто), раз ме ну по да та ка са КИС-ом,
пре да ју по да та ка о пло то ви ма са ра да ра,
пре нос по да та ка о тра го ви ма, ко му ни ка -
ци ју са из дво је ним рад ним ме стом и
КИС-ом и  ко му ни ка ци ју пре ко ра дио-
уре ђа ја.

Тај под си стем са чи ња ва ју мре жна
(Ethernet SWITCH и оп тич ки мо дем) и ко -
му ни ка ци о на опре ма, ко ја са др жи IP те -
ле фон, ра дио-уре ђај, кон вер тор ин тер -
феј са и ко му ни ка ци о ни мо дул. 

По да ци о по ло жа ју ан те не 
Оства ре ним тех нич ким уна пре ђе -

њем у си сте му за окре та ње ан те не омо -
гу ће ни су кон тро ла и ин ди ка ци ја ра да
еле ме на та уград њом ро та ци о ног да ва ча
угла. Си стем за до би ја ње по да та ка о по -
ло жа ју ан те не ра да ра са ста вљен је од ро -
та ци о ног да ва ча угла (ен ко дер), ме ђу -
скло па за ен ко дер и ком пле та при кључ -
них ка бло ва. Ен ко дер обез бе ђу је бр зи
пре нос по да та ка о по ло жа ју ан те не у
фор ма ту Gray-овог ко да. Ме ђу склоп за
ен ко дер де ко ду је при мље не по дат ке у
па ра лел ном об ли ку са ен ко де ра и ша ље
их у се риј ском об ли ку ди ги тал ном ра дар -
ском при јем ни ку и упра вља сме ром окре -
та ња ан те не. 

Из бор бр зи не и сме ра окре та ња ан -
те не и по де ша ва ње угла на ги ба ан те не
оства ре но је софт вер ски, по год ним из -
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Си сте ма за кли ма ти за ци ју и вен -
ти ла ци ју обез бе ђу је по вољ не усло ве
за рад уре ђа ја и људ ства у ка би ни ра -
да ра. У свом са ста ву си стем са др жи
кли ма ти зер, гре јач и цев за до вод ва -
зду ха.

КЛИ МА ТИ ЗА ЦИ ЈА 
И ВЕН ТИ ЛА ЦИ ЈА

Унутрашњост
кабине радара



бо ром кли за ча и по тен ци о ме тра на кон -
тро ле ру за да љин ско упра вља ње ра дом
ра да ра.

На па ја ње 
Си стем за на па ја ње елек трич ном

енер ги јом и осве тље ње се функ ци о нал -
но мо же по де ли ти на под си сте ме за
основ но и за не пре кид но на па ја ње. 

У са став тог под си сте ма ула зе раз -
вод ни ор мар, елек трич ни ка бло ви за на -
па ја ње по је ди нач них уре ђа ја, при кључ ни -
ца за по ве зи ва ње но вих уре ђа ја, те ин -
ста ла ци ја осве тље ња и из јед на ча ва ња
по тен ци ја ла. Под си стем за не пре кид но
на па ја ње обез бе ђу је не сме тан рад свих
уре ђа ја ко ји су нео п ход ни за рад до по -
нов ног ус по ста вља ња ста ња нор мал ног
на па ја ња из град ске мре же или агра га та. 

Ра чу нар ске ком по нен те
За нор мал но функ ци о ни са ње на ве -

де них де ло ва ра да ра и под си сте ма у
окви ру уре ђа ја нео п ход не су ра чу нар ске
ком по нен те. Од ра чу нар ских ком по нен -
ти нео п ход них за функ ци о ни са ње РМО
су ин ду стриј ски ра чу нар, мо ни тор (TFT)
22”, та ста ту ра са лоп та стим да ва чем
(track-ball) и хар двер ски кључ (HASP). Ра -
чу нар ске ком по нен те нео п ход не за
функ ци о ни са ње РМК и ИРМ су пре но си -
ви (All In One) ра чу нар, во до от пор ни
миш и ин ду стриј ска та ста ту ра.

Ме ха нич ке ком по нен те
Де ло ви мо дер ни за ци о ног ком пле та

ОАР П-12 сме ште ни су у ме тал не ор ма -
ре, ко ји пред ста вља ју упра вљач ко-ко -
манд но-по ка зи вач ку кон зо лу за рад по -
слу ге ОАР П-12.  Ор ма ри су из ра ђе ни од

ме тал них (алу ми ни јум ских) про фи ла ра -
зних об ли ка и ве ли чи на. Спа ја њем ор ма -
ра и ком пле ти ра њем с раз ли чи тим уре -
ђа ји ма оформ љу је се рад но ме сто ко ман -
ди ра и опе ра то ра.

Из дво је но рад но ме сто и да љин ско
упра вља ње ра да ром П-12 оства ре но је
из ме шта њем де ло ва рад ног ме ста опе -
ра то ра из ка би не ра да ра на без бед ну да -
љи ну од ра да ра. 

По је ди ни уре ђа ји ко ји ула зе у са -
став рад ног ме ста ко ман ди ра чи не и из -
дво је но рад но ме сто (спе ци јал но ди зај -
ни ран блок, ко ји обез бе ђу је бр зо и ла ко
по ста вља ње ван ка би не ра да ра), ко јим се
да љин ски упра вља ра да ром П-12. Са сто -
ји се од пре но си вог ку ћи шта, ра чу на ра
(All in One PC-а), IP те ле фо на, ра дио-уре -
ђа ја и оп тич ког мо де ма. 

Ве ри фи ка ци ја 
Испу ње ње зах те ве ква ли те та, ко је

је тре ба ло да ис пу ни уса вр ше ни ра дар 
П-12, ве ри фи ко ва ла је Вој на кон тро ла
ква ли те та. Оса вре ме ње ни ра дар у пот -
пу но сти је за до во љио ви со ко по ста вље -
не так тич ко-тех нич ке зах те ве ко је је по -
ста вио так тич ки но си лац. 

Оце ну ис пу ње но сти тих зах те ва
утвр дио је Тех нич ки опит ни цен тар ве -
ри фи ка ци о ним ис пи ти ва њи ма. Ис пи ти -
ва ња ра да ра са ста но ви шта функ ци о нал -
них ка рак те ри сти ка, ка рак те ри сти ка
софт ве ра и иден ти фи ка ци је, кон струк -
ци о не до ку мен та ци је, пер спек тив но сти
и са вре ме но сти и ка рак те ри сти ка на кли -
мат ске усло ве упо тре бе, про вео је про -
из во ђач у те рен ским усло ви ма. 

Уса вр шен ра дар П-12 усво јен је на
ни воу про то ти па у НВО Вој ске Ср би је у
но вем бру 2013. го ди не.

Пер спек тив ност
Да ље уса вр ша ва ње ра да ра П-12 од -

ви ја ће се на уград њи са вре ме них уре ђа -
ја за иден ти фи ка ци ју (свој-ту ђи) ле те ли -
ца (IFF- iden ti fic tion frend or froe),  ди зај -
ни ра њу по сто је ћих УКПК, по бољ ша њу
ка рак те ри сти ка и усло ва ком фор но сти и
то плот не угод но сти за по са ду ра да ра.
По себ на па жња би ће по све ће на уград -
њи тер мо и зо ла ци о них ма те ри ја ла у
опла ту ка би не ра да ра при ли ком ње не
ре кон струк ци је. Та ко ђе, знат на по бољ -
ша ња оства ри ће се за ме ном по сто је ћих
ди зел елек тро а гре га та са вре ме ни јим и
ма њих ди мен зи ја.

При раз во ју и ре а ли за ци ји уре ђа ја
мо дер ни за ци о ног ком пле та ра да ра П-12
при ме ње на су нај са вре ме ни ја хар двер -
ска и софт вер ска ре ше ња. Ди ги тал ни ра -
дар ски при јем ник ба зи ран је на кон цеп -
ту софт вер ски де фи ни са ног ра ди ја,
ДиРП, ЕРП и тре кер пред ста вља ју флек -
си бил не софт вер ске мо ду ле са мо гућ но -
шћу про ши ре ња функ ци ја. У ра дар су
ине гри са ни уре ђа ји ко ји су флек си бил ни
у софт вер ском, мо бил ни у про стор ном и
адап тив ни у ко ри снич ком сми слу.

Ауто мат ском кон тро лом њи хо ве ис -
прав но сти и ди јаг но сти ком ква ра омо гу -
ће но је лак ше тех нич ко одр жа ва ње на -
ве де них ра да ра. Обез бе ђе на је ефи ка -
сни ја за шти та бор бе не по слу ге и сред -
ства од деј ства са вре ме них сред ста ва за
деј ства из ВаП-а. Ауто ма ти зо ва не су
финк ци је от кри ва ња, од ре ђи ва ња ка рак -
те ри сти ка от кри ве них обје ка та у ва зду -
ху, пра ће ња, утвр ђи ва ња при пад но сти и
пре да је по да тка осма тра ња на по сто је -
ће ауто ма ти зо ва не си сте ме у ВС. Оства -
ре но је уве зи ва ње ра да ра у ауто ма ти зо -
ва ни си стем за при јем, об ра ду и про сле -
ђи ва ње ра дар ске ин фор ма ци је.

Уса вр ша ва њем је про ду жен век
упо тре ба ра да ра за 10-15 го ди на. По ве -
ћа на је  ње го ва по у зда ност  и омо гу ће но
јед но став ни је ру ко ва ње то ком  екс пло а -
та ци је.

Ве ли ко ин те ре со ва ње за уса вр ша -
ва ње ра да ра П-12 по ка за ле су стра не де -
ле га ци је и но ви на ри то ком оби ла ска на
сај му НВО „Парт нер 2103”. ƒ

Дра ган БОР ЈАН
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Не ке од пред но сти ра да ра ме тар ског та ла сног под руч ја је су от кри ва ње ле те -
ли ца ма лих од ра зних по вр ши на (мо гу от кри ва ти кри ла те ра ке те и дру ге ле те ће
објек те, чи ја ра дар ска ре флек сна по вр ши на из но си s=0,3 m2) и от пор ност на про -
ти вра дар ске са мо во ђе не ра ке те. Не до ста ци су гре шке у од ре ђи ва њу па ра ме та ра
ци ље ва (опе ра тор очи та ва од раз од ци ља пре ма по ло жа ју од ра за на па но рам ском
по ка зи ва чу у од но су на елек трич не обе ле жи ва че да љи не и ази му та, па гре шке у
од ре ђи ва њу па ра ме та ра ци ља за ви се од оспо со бље но сти операторa) и у од ре ђи ва -
њу ви си не ци ља (опе ра тор од ре ђу је ви си ну ци ља по мо ћу из ме ре них ве ли чи на да -
љи не и угла еле ва ци је на два на чи на: ме ха нич ким но мо гра мом и но мо гра мом по ка -
зи ва ча ви си не).

ПРЕД НО СТИ И МА НЕ


